

Отзыв

на автореферат диссертации

Логвиненко Оксаны Александровны

на тему «*Методический инструментарий экономической оценки экосистемных услуг национального природного капитала*», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Важнейшим направлением научных исследований в области экономических проблем природопользования являются вопросы экономической оценки природных ресурсов с целью их учета в составе национального богатства. Отсутствие на национальном уровне общепринятых подходов к экономической оценке не позволяет в настоящее время в полной мере учесть истинный вклад природной составляющей в национальное богатство России.

Часть национального природного капитала, которая формируется как поток экосистемных услуг, вследствие выполняемых различными компонентами экосистем экологических функций, не находит отражения в структуре национального богатства России. Экономическая оценка экосистемных услуг на национальном уровне является сложной методологической и практической задачей, требующей как совершенствования уже имеющихся, так и разработки новых методических подходов. Все это предопределяет актуальность выбранной соискателем темы.

В этой связи автор ставит закономерную цель исследования – развитие теоретико-методологических основ и разработка методического инструментария экономической оценки экосистемных услуг национального природного капитала России. Актуальность поставленных в исследовании задач обусловлена необходимостью полноценного учета природной составляющей в оценке национального богатства.

В целом результаты исследования, представленные в автореферате, соответствуют заявленным целям и задачам, а опубликованные научные статьи и доклады на научных мероприятиях свидетельствуют о достаточной степени их апробации.

Высоким уровнем практической значимости обладает авторский комплексный подход к оценке экосистемных услуг лесных экосистем. К важнейшим результатам работы, определяющим ее значимость и научную новизну, можно отнести методические подходы к экономической оценке различных экосистемных услуг лесных экосистем России (водорегулирующей, противоэрозионной, по регулированию качества атмосферного воздуха).

Также следует отметить, что в работе автором получены некоторые существенные научные результаты. В частности, это систематизация имеющихся подходов к

структуризации природного капитала (рис. 2, стр.10), исследование развития методов экономической оценки природных ресурсов в отечественной науке и практике и их связь с теорией стоимости (стр. 12-13), а также полученные результаты по оценке представленных в исследовании экоуслуг в разрезе отдельных федеральных округов РФ.

Оценивая достоинства диссертационного исследования необходимо также отметить некоторые недостатки.

1. Из автореферата неясно, каким образом осуществлялся отбор экосистемных услуг, в отношении которых был разработан методический инструментарий экономической оценки с целью учета полученных результатов в национальном природном капитале.
2. По всей видимости, на стр. 17 автореферата некорректно отображена формула, что затрудняет понимание ее содержания.

В целом по степени научной новизны, методологическому и методическому уровню результатов проведенного исследования, отраженных в автореферате, представленная диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Логвиненко Оксана Александровна – присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Научный сотрудник Лаборатории анализа
и прогнозирования климатических рисков
экономического развития, к.э.н.

Зинченко Юлия Владимировна

Почтовый адрес: 117418, Москва, Нахимовский проспект, д. 47.

Телефон: +74991291100

e-mail: yuvzinch@mail.ru

Подпись Ю.В. Зинченко удостоверяю,
ученый секретарь ИНП РАН, к.э.н.

Н.Е. Терентьев

МП

дата 16.11.2021

